



抱負、任務及價值觀

署長序言

部門運作及院所管理

更生事務

人力資源管理

服務質素

行政及策劃

環保管理

懲教工業

附錄



環保目標

懲教署的政策目標是提供安全及合乎人道的羈管環境，協助囚犯獲釋後重投社會。為落實這個政策目標，本署實施各種環保管理及運作措施，不斷改善環保工作，致力成為一個符合環保要求的部門。



院所設置溫室栽種植物，綠化環境。

環保政策

本署在落實環保工作時，一向遵守以下原則：

- i. 在設計和興建新懲教院所時，全面遵照環保法例和規則，以盡量減低對環境的影響。
- ii. 在所有懲教院所運作中，履行法定的環保要求，力臻完善。部分院所內不符合環保標準的舊建築物或過時設施，亦會進行重建或改善。
- iii. 在所有活動及運作上採用環保管理原則，例如：
 - 節省能源及天然資源；
 - 減少廢物；
 - 減少用紙；
 - 循環使用物資；以及
 - 採購和使用環保產品及原料。
- iv. 提高職員的環保意識，確保各項環保措施已付諸實行。
- v. 評估本署的環保表現、訂定環保目標、審視進度及撰寫報告。

環保管理

i. 環保委員會

為方便統籌部門的環保工作，本署於一九九九年成立環保委員會，由政務秘書擔任主席，成員包括各級職員代表。委員會的職權範圍如下：

- a. 訂定本署的環保措施；
- b. 構思新的環保措施，然後進行研究和試驗；審議由職員提出的環保管理建議；以及
- c. 制定環保政策，呈請首長級人員通過，然後推行有關的環保措施。

委員會向本署職員通報環境局制定的政府環保政策，並為部門及院所訂定年度環保目標。委員會一直留意能源與紙張的耗用模式，並舉辦論壇供職員分享環保心得。

ii. 環境審核

本署於一九九九年成立環境審核小組，負責到選定的懲教院所進行視察，找出有關院所在環保方面可以改善之處。年內，小組前往壁屋監獄及豐力樓進行環境審核，審核範圍包括廢物的管理和處置、物料管理、能源及水務管理，以及院所職員對環保工作的了解和參與。環境審核小組的審核結果及建議，會在環保委員會的會議上匯報。

環保管理措施

i. 節省能源

a. 減少使用能源

監察系統

各院所須向環保經理提交耗電量季度報表作監察用途，如果耗電量增加，便須提供充分理據。行政組會留意部門在節省能源方面的表現是否符合既定目標。本署二零零八年的耗電量較二零零七年輕微增加了1%，導致耗電量增加的原因包括在大欖女懲教所裝設了152部閉路電視系統攝影機，以及勵敬教導所進行大規模的翻新工程，而新開設的勵敬懲教所亦於二零零八年五月啓用。在職員通力合作下，增加的耗電量由於其他多間院所節省能源而得以抵銷。

環保內務管理方法

各院所已成立監察小組，並委派環保主任在辦公處所作例行檢查，以確保環保內務管理措施有效執行，例如把無需使用的泛光燈關掉，以及在壁屋監獄試行使用新的洗衣袋，以加快乾衣速度和節省能源。

更換設施計劃

為達到長遠節省能源的目標，署方已設法提升照明及空調設施的能源效益，包括以節能裝置取代傳統的電力裝置、把組合照明開關改為獨立開關、在周邊圍網安裝自動計時開關、在職員更衣室安裝啓動感應器，以及在進行翻新工程時改善樓宇結構。年內，署方為八間院所更換T5型光管，並為芝蔴灣懲教所的廚房更換節能雪櫃，以代替舊式雪櫃。

使用太陽能

各院所已在日常運作中採用節能裝置和再生能源科技，其中喜靈洲戒毒所已於車輛通道旁裝設太陽能電燈，而壁屋監獄亦在木工綜合大樓天台安裝太陽能電板，為大樓供應電力。白沙灣懲教所和東頭懲教所亦安裝太陽能電板，為熱水系統提供電力。



天台綠化工程能達致環保及節能效益。

b. 減少運載需求

為減少運載需求，押解及支援組已集中處理押解工作，務求減少所需的運載次數。各院所又制訂了使用運載設施的時間表，藉此減少耗油量。

c. 夏至熄燈一小時

二零零八年六月二十一日，赤柱監獄和懲教署職員會所參與地球之友舉辦的「夏至熄燈一小時活動」，以減少耗電量和節省能源。

d. 建築物能源效益註冊計劃

麻埔坪監獄和塘福中心在節省能源方面成效顯著，而且在照明、空調、電力、升降機及自動梯裝置方面均遵守建築物能源效益守則，因此獲機電工程署頒發「香港建築物能源效益註冊證書」。

ii. 節約用水

各院所的監察小組定期檢查水龍頭及花灑有否漏水情況，以便及早維修。院所已安裝效能更好及具備省水功能的新型洗衣機，又為水龍頭加裝自動關閉裝置，並調節水流，清洗地板時改用水桶而不用水喉，以及雨水和用以清洗蔬菜的水會留作澆灌植物之用。大欖懲教所的石壘工場已安裝污水處理循環系統，經沉澱池處理的水會用作清洗地板。此外，水龍頭附近張貼了有關節約用水的標貼。本署亦經常藉着教育及鼓勵方式，提醒職員及所員節約用水。

iii. 廢物管理

a. 減少用紙

本署致力減少用紙。各院所的環保主任不時在辦公室推廣各種環保措施，同時監察節省用紙的成效。本署會收集用過的紙張及報章雜誌，以供循環再造。

本署廣泛應用資訊科技，以達到有效溝通及減少用紙的目的。懲教署內聯網是部門的資料庫，載有不同範疇的實用資料，大大減少列印資料以供傳閱的需要。與此同時，電子處理假期申請系統、電子薪俸單及伺服器傳真服務亦有助減少用紙。

本署在二零零八年的用紙量較二零零七年增加2%，原因包括勵敬懲教所於五月啓用，新院所的運作涉及不少行政工作，例如編印新的運作記錄、指引和訓令，均導致用紙量增加。年內，麻埔坪和塘福中心開設了兩個新工場，以及東頭懲教所為囚犯開辦新訓練課程，亦增加對紙張使用的需求。此外，本署又安排豐力樓協助籌劃更生事務科成立十周年的慶祝活動，相關的聯絡工作亦增加了用紙量。然而，在職員通力合作下，不少懲教院所的用紙量亦有所減少，抵銷了新增的用紙量。

b. 固體廢物的再用和再造

本署會回收製衣、書籍裝訂及木工等工場所產生的廢料，以便循環再用。標誌製造工場及信封製造工場產生的鋁質廢料及切割出來的紙品廢料，收集後會售予承辦商以供再造。碎布會用作清潔和製造環保袋；黏貼膠片會用作密封紙板盒；廢木料會用於木工訓練；而廢棄傢具會用於製作紀念品，在懲教署秋季賣物會出售。此外，懲教工業會向郵政署回收用過的紙板盒，作為盛放信封小盒的外盒。

總部及不少院所均設有回收廢物箱，以收集鋁罐、膠樽、廢紙及用過的電腦光碟，藉此推動職員關注環保。

c. 殘羹堆肥

本署推行「後院堆肥」計劃，藉着微生物把殘羹轉化成泥土狀的堆肥。製成的肥料既用作施肥，亦在懲教署秋季賣物會上出售。

d. 化學廢物及醫療廢物的處理

本署轄下共有11間院所已根據《廢物處置條例》下的《廢物處置(化學廢物)(一般)規例》，登記為化學廢物產生者。院所的化學廢物交由已註冊的承辦商收集。

各院所醫院所產生的醫療廢物均按照環境保護署發出的《小型醫療廢物產生者醫療廢物管理工作守則(初稿)》所規定的方式處置。

iv. 保護自然環境

本署轄下多間院所均設有溫室，以培植不同品種的植物。此外，各懲教院所廣植花草樹木，美化環境，並為所員舉辦園藝興趣班。

v. 採購和使用環保產品及原料

本署與一間電力公司簽訂了協議，利用爐底灰生產混凝土電纜蓋。爐底灰是燃煤電廠鍋爐產生的副產品之一，過往被視為廢料，直至五十年代，有研究發現可利用爐底灰生產輕質碎石混凝土磚。大欖懲教所的預製混凝土工場以爐底灰取代沙石，與水泥混合，製成混凝土電纜蓋。這種電纜蓋比傳統的混凝土蓋輕，較易運送和處理。大欖懲教所也設有生產線，利用再造石製造鋪地磚。

其他院所亦利用再造紙為政府印製名片和信封。

署方已提醒各院所盡量在採購標書條款及評審程序中加入環保元素，並購買可藉微生物分解的清潔劑和含有非揮發性有機化合物的絲網油墨。本署的物料供應倉已確保從政府物流服務署的環保產品清單中採購消耗品。年內，馬坑監獄和荔枝角懲教所展開可再用電池試行計劃。

vi. 防止污染

a. 水質污染

為確保符合法定環保規定，本署推行了一系列計劃，以改善各懲教院所的污水處理設施。各院所會定期化驗廢水樣本，以監察水質，並禁止把化學

廢物和受污染的廢水排放入污水渠。

b. 空氣污染

為配合政府的無煙工作間政策，本署自一九九六年起規定除了指定的吸煙範圍，辦公室內外嚴禁吸煙。部分院所更成立反吸煙委員會，向職員及所員講解吸煙的害處。為改善空氣質素，禁止在院所的露天場地燒草及焚燒建築廢物，並要求司機在停車等候時關掉引擎。大欖懲教所的石壘工場及混凝土廠房會向沙堆及混凝土拌合機灑水，以減少懸浮塵埃。

c. 噪音污染

本署已提醒各院所控制噪音水平。院所活動室電視機的音量保持在適當水平，工場亦減少使用擴音器。在木工工場工作的職員和所員均獲提供耳筒以作保護。所有會發出噪音的機器均須按相關職業安全及健康指引操作。

提高職員環保意識的訓練

i. 讓職員接受環保培訓

為提高職員的環保意識，本署已把多個環保課題加入定期為懲教人員舉辦的在職訓練課程中。年內，本署安排來自懲教院所的環保代表出席多項環保活動，包括14名環保代表於四月及五月出席由香港生產力促進局舉辦的「第二屆香港能源效益獎－經驗交流工作坊」；10名環保代表於八月出席由機電工程署舉辦的「每年耗電量匯報新機制」簡介會；十月有三名職員出席由機電工程署舉辦的「全港私家車至醒慳油駕駛比賽」簡介會暨運輸節能工作坊；十月及十一月有12名環保代表參與機電工程署舉辦的「機電工程營運基金節能方法研討會」。有關節約能源及「十項良好辦公室管理的要訣」的海報張貼於布告板，各院所並闢設了「環保資料站」，藉此提高職員的環保意識。

ii. 參與香港花卉展覽

為提高職員對保育自然環境的關注和意識，本署參加了由康樂及文化事務署主辦的香港花卉展覽。本署職員在二零零八年的花卉展覽中，共獲得20個獎項。

未來路向

本署會繼續致力推動環保工作，研究更多新的環保措施，以期達到部門的環保目標。



[回頁頂](#)

香港懲教署年報**2008**

© 香港特別行政區政府懲教署2008